



习近平同波兰总统杜达会谈

新华社北京6月24日电 6 月24日下午,国家主席习近平 在北京人民大会堂同来华进行 国事访问的波兰总统杜达举行

习近平指出,波兰是最早 承认新中国的国家之一,今年 是中波建交75周年。75年 来,中波关系始终保持平稳发 展。特别是8年前我们共同决 定将中波关系提升为全面战略 伙伴关系以来,两国各领域交 流合作全面拓展深化,合作成 果惠及两国人民。当前,世界 之变、时代之变、历史之变正 以前所未有的方式展开。中方 愿同波方一道,坚持和平共处 五项原则, 秉持建交初心, 赓 续传统友好,推动两国关系持 续向更高水平发展,为变乱交 织的世界注入更多稳定性和确

习近平强调,中波关系之 所以能够经历风雨, 关键是双 方都能够从本民族历史文化传 统中汲取智慧和力量,坚持独 立自主发展双边友好关系。双 方要继续坚持相互尊重、平等 相待、互利合作、交流互鉴的 中波友谊内核, 理解和支持彼 此维护国家主权、安全、发展 利益所作的努力,共同反对冷 战思维、阵营对抗,维护以联

合国为核心的国际体系,推动 构建平等有序的世界多极化和 普惠包容的经济全球化。双方 要用好中波政府间合作委员会 等机制平台,加强各领域合作 的战略协调和统筹规划,高质 量共建"一带一路",保障和 推进中欧班列等重大项目合 作,加强贸易、农业、数字经 济、绿色产业、清洁能源等领 域合作。中方欢迎更多优质波 兰农食产品进入中国市场,支 持扩大双向投资,希望波方为 中国企业提供公平、公正、非 歧视的营商环境。中方决定对 波兰公民实施15日单方面免 签政策。双方要大力推动两国 文化、青年、学术、媒体等领 域交流。中方愿同波兰等国一 道,促进中国--中东欧国家合 作机制可持续发展,推动中欧 关系健康稳定发展。

杜达表示,我对2015年 对中国首次国事访问和2022 年初出席北京冬奥会开幕式的 情景记忆犹新, 这次访华进一 步见证了中国发展的巨大活 力。我由衷钦佩中国在习近平 主席领导下贯彻以人民为中心 的发展理念,取得了举世瞩目 的成就。2016年习近平主席 对波兰进行国事访问,成为波 中全面战略伙伴关系发展的重

要里程碑。习近平主席提出的 共建"一带一路"倡议对波兰 意味着巨大发展机遇,同中国 合作共建"一带一路"有力促 进了波兰基础设施建设和经济 发展。波中建交75年来,双 方关系发展始终基于平等和相 互尊重。波方高度赞赏中国的 悠久历史和深厚文化, 高度评 价中国在国际事务中秉持的理 念以及为世界和平与发展作出 的重要贡献。波方坚定恪守一 个中国原则, 愿同中方继续推 进共建"一带一路"合作,深 化经贸、农业、基础设施、互 联互通、人文等领域交流合 作, 拓展创新、数字经济、新 能源汽车等新领域合作, 欢迎 更多中国企业赴波兰投资。波 方愿同中方密切多边沟通协 作,推动波中全面战略伙伴关 系进一步发展, 为促进世界的 和平与稳定作出积极贡献。明 年上半年波兰将担任欧盟轮值 主席国,波方愿为推动欧盟同 中国关系发展发挥建设性作 用,并继续促进中东欧国家同

中国合作。 双方还就乌克兰危机交换 了意见。习近平强调,中方在 乌克兰危机上的立场就是劝和 促谈、政治解决。当前应努力 避免冲突扩大激化,努力推动

局势降温,努力创造和谈条 件。这符合包括欧洲在内的 国际社会利益。中方反对一 些人借口中俄正常贸易转移 矛盾, 抹黑中国。中方鼓励 和支持一切有利于和平解决 危机的努力,推动构建均 衡、有效、可持续的欧洲安 全架构。中方愿继续以自己 的方式为政治解决乌克兰危机 发挥建设性作用。

会谈后,两国元首共同见 证签署关于经贸、农业等领域 多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和 国和波兰共和国关于加强全面 战略伙伴关系的行动计划 (2024-2027年)》。

会谈前, 习近平和夫人彭 丽媛在人民大会堂东门外广场 为杜达和夫人阿加塔举行欢迎

杜达抵达时, 礼兵列队 致敬。两国元首登上检阅 台,军乐团奏中波两国国 歌,天安门广场鸣放21响礼 炮。杜达在习近平陪同下检 阅中国人民解放军仪仗队, 并观看分列式。

当晚, 习近平和彭丽媛在 人民大会堂金色大厅为杜达夫 妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

全国科技大会 国家科学技术奖励大会 两院院士大会在京召开

(上接一版)

习近平强调,要充分发挥新型举国体制 优势, 完善党中央对科技工作集中统一领导 的体制,构建协同高效的决策指挥体系和组 织实施体系。充分发挥市场在科技资源配置 中的决定性作用, 更好发挥政府作用, 调动 产学研各环节的积极性, 形成共促关键核心 技术攻关的工作格局。加强国家战略科技力 量建设,提高基础研究组织化程度,鼓励自 由探索,筑牢科技创新根基和底座。

习近平指出,要推动科技创新和产业创 新深度融合,助力发展新质生产力。聚焦现 代化产业体系建设的重点领域和薄弱环节, 增加高质量科技供给,培育发展新兴产业和 未来产业,积极运用新技术改造提升传统产 业。强化企业科技创新主体地位,促进科技 成果转化应用。做好科技金融这篇文章。

习近平强调,要全面深化科技体制机制 改革, 统筹各类创新平台建设, 加强创新资 源优化配置。完善区域科技创新布局,改进 科技计划管理,提升科技创新投入效能。加 快健全符合科研活动规律的分类评价体系和 考核机制,完善激励制度,释放创新活力。

习近平指出,要深化教育科技人才体制 机制一体改革,完善科教协同育人机制,加 快培养造就一支规模宏大、结构合理、素质 优良的创新型人才队伍。优化高等学校学科 设置,创新人才培养模式,提高人才自主培 养水平和质量。加快建设国家战略人才力 量,着力培养造就卓越工程师、大国工匠、 高技能人才。加强青年科技人才培养,大力 弘扬科学家精神,激励广大科研人员志存高 远、爱国奉献、矢志创新。

习近平强调,要深入践行构建人类命运 共同体理念,在开放合作中实现自立自强。 深入践行国际科技合作倡议,进一步拓宽政 府和民间交流合作渠道,发挥共建"一带一 路"等平台作用,支持各国科研人员联合攻 关。积极融入全球创新网络,深度参与全球 科技治理,共同应对全球性挑战,让科技更 好造福人类。

习近平表示,希望两院院士当好科技前 沿的开拓者、重大任务的担纲者、青年人才 成长的引领者、科学家精神的示范者, 为我

看柳州人的坚韧与乐观

-从外地商人在柳度汛经历

国科技事业发展再立新功。广大科技工作者 要自觉把学术追求融入建设科技强国的伟大 事业, 创造出无愧时代、不负人民的新业 绩。各级党委和政府要切实加强对科技工作 的组织领导,全力做好服务保障。

李强在主持大会时指出, 习近平总书记 的重要讲话充分肯定了近年来我国科技创新 发展取得的历史性成就,深刻总结了新时代 科技事业发展的重要经验, 精辟论述了科技 创新在推进中国式现代化、实现第二个百年 奋斗目标伟大进程中的重要作用, 系统阐明 了新形势下加快建设科技强国的基本内涵和 主要任务,为做好新时代科技工作指明了前 进方向, 要深入学习领会、认真贯彻落实。 新征程上,实现高水平科技自立自强、建设 科技强国使命光荣、责任重大, 要更加紧密 地团结在以习近平同志为核心的党中央周 围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主 义思想,进一步增强做好科技工作的自觉性 和坚定性,为以中国式现代化全面推进强国 建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

会上, 李德仁和薛其坤代表全体获奖人

会前, 习近平等领导同志亲切会见了国 家科学技术奖获奖代表,并同大家合影留

中共中央政治局委员、中央书记处书 记,全国人大常委会有关领导同志,国务委 员,最高人民法院院长,最高人民检察院检 察长,全国政协有关领导同志出席大会。

各省区市和计划单列市、新疆生产建设 兵团,中央和国家机关有关部门、有关人民 团体、军队有关单位主要负责同志,两院院 士、部分外籍院士, 国家科学技术奖获奖代 表等约3000人参加大会。

2023年度国家科学技术奖共评选出250 个项目和12名科技专家。其中,国家最高 科学技术奖2人; 国家自然科学奖49项, 其 中一等奖1项、二等奖48项;国家技术发明 奖62项,其中一等奖8项、二等奖54项; 国家科学技术进步奖139项,其中特等奖3 项、一等奖16项、二等奖120项;授予10 名外国专家中华人民共和国国际科学技术合

习近平向2024年"鼓岭缘" 中美青年交流周致贺信

新华社北京6月24日电 6月24日,国家主席习近平向 2024年"鼓岭缘"中美青年 交流周致贺信。

习近平指出,跨越百年的 鼓岭情缘是中美人民友好交往 的一段佳话, 很高兴看到中美 各界青年相聚福州, 重温鼓岭 故事, 传承鼓岭情缘, 增进中

美两国人民之间的交流与理解。 习近平强调,青年最富有 朝气、最富有梦想,中美关系 的未来在青年。希望你们深入 交流、增进友谊,相知相亲、 携手同行, 把中美友好传承下 去,为中美关系健康稳定发展 贡献力量,同世界各国人民一

道共筑和平、共促进步、共创

2024年"鼓岭缘"中美 青年交流周当日在福建省福州 市开幕,由中国人民对外友好 协会、福建省人民政府、中华 全国青年联合会举办。

因为固若金汤 所以稳如泰山

2024年6月19日9时40分, 86.3米的洪峰过境龙城。

面对这场2010年(含)以来的 高洪峰水位的洪水, 龙城人始终 保持着气定神闲的"松弛感"。在 "沙街"开店的两名外地人也感同身 受,深有体会。追根溯源,柳州人 的这种"松弛感"并非无知无畏, 而是对城市防洪体系的深深信赖。

外地商人的亲历: 我们很从容很暖心

23日下午3时,城中区柳江路 风情港一楼的一家烤羊腿店内,工 作人员有条不紊地忙碌着, 店内店 外的淤泥已经清理干净。正在整理 店内物品的该店负责人覃先生表 示,涨水前他们已经转移了店内物 资,这次洪水没有造成太大损失, 再过两天就可以恢复营业。

位于风情港二楼的一家火锅店 已恢复营业,客人悠闲地吃着火锅 聊着天。收银台红砖墙上明显的色 差显示这里曾遭遇洪水的侵袭。火 锅店负责人袁野说,该店于去年11月 开始营业,得益于靠近风情港夜市和 柳江水上音乐喷泉的地理位置优势, 生意不错。"我们在涨水时还继续营 业,有的客人一边看涨水一边吃火 锅,还有人在门店附近捞鱼。"

"以前就知道这一带会涨水, 之所以来此开火锅店是看重这里的 高人气。"来自四川的袁野在柳州 做了二十多年餐饮生意,他表示, 涨水前社区及时发布了预警通知, 说洪水可能会超过警戒线3米多, 为此店里及时拆掉了空调外机,并 时刻观察水势。19日上午当洪水涨到 店外台阶时,他们便停止营业,组织 店员将一些重要物资转移到安全地 带。当晚洪水一退,店里就开始做清 洁和消杀工作,次日便恢复了营业。

"虽然这次洪水较大,但社区 和物业工作人员提前通知到位,让 店里有充足的时间做好应对措施, 将损失控制在最小范围内。他们还 及时发放了消杀物资, 让我们很从 容、很暖心。"袁野说,洪水不会



影响他继续开火锅店,他很看好在

柳州的发展前景。

位于柳江路的一家螺蛳粉店门 前,晾晒着一排红色的员工工作服 和围裙, 错落有致, 十分醒目。店 内,几名工人正忙着重新装修厨 房。墙上的水渍显示洪水离淹至屋 顶仅差一点点。该店负责人唐小龙 表示,自2020年营业以来,该店经 历过几次洪水,有应对经验,提前 转移了店里的重要物资。洪水退 后,店里正好趁此契机重新装修, 预计近期可恢复营业。

"我们的店位于柳州的热门打 卡地附近,是一个向五湖四海游客 推广柳州螺蛳粉文化的窗口。"该 螺蛳粉店另一名负责人丘启豪说, 来自福建的他, 因父辈与柳州的渊 源以及他来柳的求学经历, 让他深 深爱上这个充满了螺蛳粉味的城 市。他表示,虽然门店每年都有被 洪水侵袭的风险,但总体利大于 弊,他会继续在这里做下去。"柳 州的门店是品牌形象的标准,目前 我们的品牌在全国的门店已达到 200家,在东南亚已落地6家门店。 我有信心在将柳州螺蛳粉推广到全 国各地的基础上,走向更广阔的国

稳稳的幸福背后, 是如磐的初心

洪水过境,不少人晒出了在江 边河堤上捞鱼的照片和视频, 江水 湍急,但捞鱼者笑容满面,从容淡 定。有人记录了外卖小哥在洪水中 送外卖,相关工作人员和居民坐 着皮筏艇接单的情景,网友评论 "一个敢点,一个敢送"。有的市民 则在饭后和家人朋友一起出门欣 赏"海景"。还有一些人看到了来 自洪水的流量密码, 打开了手机进

尽管柳江洪水已超警戒线,柳 州人的朋友圈却充满轻松的意味。 柳州人的"松弛感"在网络上刷 屏,不少网友评论道:"外地人遇 到涨水:难过;柳州人遇到涨水: 好玩。""柳州人抗洪几十年,经验 丰富! 居民根据气象部门的预报该 搬就搬,淡定得很。""柳州人的 '松弛感',都是经历过大风大浪

洪水固然汹涌,柳州人却以乐 观和从容的态度淡然处之,更以 "松弛感"将洪水化为一道独特的 "风景线",这份轻松平和的态度不 仅是源于对生活的热爱, 更传递出 了一种稳稳的幸福。

稳稳的幸福, 其基础是柳州坚 固的堤防, 是市委、市政府爱民、 为民、护民生的坚定初心。柳州人 面对洪水过境的种种"松弛感", 透露出柳州人对这座城市防洪能力 的信心与自豪。

据介绍,"柳江2024年1号洪 水"来势汹汹,导致城中区城中街 道沿江一楼商户84家(其中19家 为空置状态)、风情港二楼商户27 家,以及风情港河堤停车场、曙光 中路99号车库、鸿府大厦负二层车 库和东门菜市停车场全部进水被 淹。到24日,已有19家商户开始 营业。灯火通明,人声鼎沸,难以 看出洪水侵袭过的痕迹。

"文惠桥与柳江大桥之间沿江 路段是低洼易涝点,每年柳江水位 超过81.5米洪水就会慢慢淹没沿 江道路;超过警戒水位82.5米 时,沿江门面、风情港河堤车库会 陆续被淹。"城中区城中街道党工 委书记杨海强表示, 洪水退前街 道工作人员已准备好救灾物资,20 日晚当水位降至82.5米时,街道迅 速启动应急机制,调配464人组成 救灾队伍,经过10小时奋战,成功 完成沿江路段的清淤工作, 确保居

据了解,为守护百姓周全,我 市大力开展防洪建设。柳州如今已 经构筑起包括防洪堤、应急预案、 预警系统和水利工程在内的四道防 线。其中,可投入使用的防洪堤14 段、37.06公里,排涝泵站40座, 保护面积135.81平方公里,保护人 口88.11万人。

风情港一楼商铺正在积极恢复营业。

这些防线在历次洪水中经受住 了考验,确保了城市安全和市民的 生命财产安全,也给足了广大市民 拥有"松弛感"的底气。

"这些良心工程和有效的应对 措施,让柳州的防洪'固若金汤、 稳如泰山',我们才能在洪水中保 持淡定和乐观向上的态度。"市民 李先生感慨道,柳州人的"松弛 感"是柳州科学防洪的生动体现, 同时也是一种坚韧、乐观向上的精 气神。

全媒体记者 陈粤 报道摄影